

પ્રધાનમંત્રીએ મોરેશિયસમાં એક સામુદાયિક કાર્યક્રમમાં ભારતીય પ્રવાસીઓ અને ભારતના મિત્રોને સંબોધન કર્યું (11 માર્ચ, 2025)

11 માર્ચ, 2025

પ્રધાનમંત્રી શ્રી નરેન્દ્ર મોદી અને મોરેશિયસના પ્રધાનમંત્રી મહામહિમ નવીનચંદ્ર રામગુલામે આજે ટ્રાયનોન કન્વેન્શન સેન્ટર ખાતે આયોજિત એક વિશેષ કાર્યક્રમમાં મોરેશિયસમાં ભારતીય સમુદાય અને ભારતના મિત્રોની એક સભાને સંબોધિત કરી હતી. કાર્યક્રમમાં ભારતીય પ્રવાસીઓ, વિદ્યાર્થીઓ, વ્યાવસાયિકો, સામાજિક-સાંસ્કૃતિક સંસ્થાઓ અને વ્યવસાયિક નેતાઓ સહિતની ઉત્સાહી ભાગીદારી જોવા મળી હતી. તેમાં ઘણા મંત્રીઓ, સંસદના સભ્યો અને મોરેશિયસના અન્ય ગણમાન્ય વ્યક્તિઓ પણ હાજર રહ્યા હતા.

2. આ કાર્યક્રમમાં પ્રધાનમંત્રી મોદીનું સ્વાગત કરતા પ્રધાનમંત્રી રામગુલામે જાહેરાત કરી હતી કે, મોરેશિયસ રાષ્ટ્રીય દિવસની ઉજવણી દરમિયાન ભારતના વડાપ્રધાનને તેમનો સર્વોચ્ચ નાગરિક પુરસ્કાર 'ગ્રાન્ડ કમાન્ડર ઓફ સ્ટાર એન્ડ કી ઓફ ઇન્ડિયન ઓશન [G.C.S.K]' એનાયત કરશે. પ્રધાનમંત્રીએ આ અસાધારણ સન્માન બદલ તેમનો આભાર વ્યક્ત કર્યો હતો.

3. પ્રધાનમંત્રીએ પોતાના સંબોધનમાં મોરેશિયસના પ્રધાનમંત્રીનો ઉષ્માભર્યા અને મિત્રતાપૂર્ણ અને બંને દેશો વચ્ચે જીવંત અને વિશેષ સંબંધોને મજબૂત કરવામાં તેમના યોગદાન બદલ આભાર માન્યો હતો. ખાસ સંકેત રૂપે, તેમણે પીએમ રામગુલામ અને તેમના જીવનસાથી શ્રીમતી વીણા રામગુલામને OCI કાર્ડ સોંપ્યા. મોરેશિયન લોકોને તેમના રાષ્ટ્રીય દિવસના પ્રસંગે શુભેચ્છાઓ આપતાં પ્રધાનમંત્રીએ બંને દેશોની સહિયારી ઐતિહાસિક યાત્રાને યાદ કરી હતી. તેમણે સર શિવસાગર રામગુલામ, સર અનિરુદ્ધ જગન્નાથ મણિલાલ ડોક્ટર અને મોરેશિયસની સ્વતંત્રતા માટે લડનારા અન્ય લોકોને શ્રદ્ધાંજલિ આપી અને નોંધ્યું કે મોરેશિયસના રાષ્ટ્રીય દિવસ સમારોહમાં મુખ્ય અતિથિ તરીકે હાજરી આપવી તેમના માટે સન્માનની વાત છે. બંને દેશો વચ્ચેના ગાઢ લોકોથી લોકોના પરસ્પર સંબંધોના પાયા તરીકે રહેલા સહિયારા વારસા અને પારિવારિક સંબંધો પર પ્રકાશ પાડતા, પ્રધાનમંત્રીએ મોરેશિયસમાં ભારતીય મૂળના સમુદાયે તેમના સાંસ્કૃતિક મૂળને કેવી રીતે સાચવ્યા અને સંવર્ધન કર્યું તેની પ્રશંસા કરી. આ સંબંધોને વધુ મજબૂત બનાવવા માટે, મોરેશિયસ માટે એક ખાસ યોજના બનાવવામાં આવી છે જેમાં મોરેશિયસમાં ભારતીય મૂળના લોકોની સાતમી પેઢીને OCI કાર્ડ ઉપલબ્ધ કરાવી શકાય છે. પ્રધાનમંત્રીએ ભારપૂર્વક જણાવ્યું હતું કે ભારત ગિરમીટીયાના વારસાને પોષણ આપવા માટે ઘણી પહેલને ટેકો આપશે.

4. પ્રધાનમંત્રીએ નોંધ્યું હતું કે, ભારતને મોરેશિયસના નજીકના વિકાસ ભાગીદાર બનવાનું સૌભાગ્ય પ્રાપ્ત થયું છે. તેમણે વધુમાં જણાવ્યું હતું કે ભારત-મોરેશિયસના વિશેષ સંબંધોએ ભારતના સાગર

વિજ્ઞાન અને વૈશ્વિક દક્ષિણ સાથે તેની સંલગ્નતામાં મહત્વપૂર્ણ ભૂમિકા ભજવી છે. આબોહવા પરિવર્તનના સહિયારા પડકારનો સામનો કરવા અંગે બોલતા, તેમણે આંતરરાષ્ટ્રીય સૌર ગઠબંધન અને વૈશ્વિક જૈવ-ઇંધણ ગઠબંધન પહેલમાં મોરેશિયસની ભાગીદારીની પ્રશંસા કરી. આ સંદર્ભમાં, પ્રધાનમંત્રીએ એક પેડ માં કે નામ (પ્લાન્ટ4મધર) પહેલ પર પણ પ્રકાશ પાડ્યો, જે અંતર્ગત તેમણે દિવસની શરૂઆતમાં ઐતિહાસિક સર શિવસાગર રામગુલામ બોટનિક ગાર્ડનમાં એક છોડ વાવ્યો હતો. પ્રધાનમંત્રીનું સંપૂર્ણ સંબોધન અહીં જોઈ શકાય છે.

5. આ કાર્યક્રમમાં મનમોહક સાંસ્કૃતિક કાર્યક્રમ રજૂ કરવામાં આવ્યો હતો, જેમાં ઇન્દિરા ગાંધી સેન્ટર ફોર ઇન્ડિયન કલ્ચર (IGCIC), મહાત્મા ગાંધી ઇન્સ્ટિટ્યૂટ (MGI) અને અન્ના મેડિકલ કોલેજના કલાકારોએ કૃતિ રજૂ કરી હતી.

પોર્ટ લુઈ

11 માર્ચ, 2025